

· 出版緣起 ·

用淚水與笑聲 構築的生命長城

欣逢慈濟三十五周年慶，我們不能免俗，計畫出版一套不僅適合慈濟人閱讀，也適合一般社會大眾閱讀的紀念性套書。

以目前電腦科技的發達與印刷技術迅捷且便利，出版一本或一系列套書並不難，但要出版一套不但要把慈濟的人文思想與精神理念，生動活潑、淋漓盡致地表現出來，而且還要讓大家樂於接受，喜歡閱讀，就相當不易了。

因此，當我們從決定出版慈濟三十五周年紀念套書的那個時刻起，就不斷思考，要如何不落俗套地捕捉慈濟三十五年來，在證嚴上人的領



導下，為天下蒼生盡心盡力的點點滴滴；如何用具體事相見證上人來去，匆匆忙忙，度化有情的慈悲與智慧；如何吟詠慈濟人用血淚與自信建構起來的情義世界；如何頌讚慈濟志工在上人的感化下用勇氣轉折了人生，用毅力昇華了生命的悲壯歷程……。

幾經思索與探討，我們仍然決定以慈濟四大志業為經，上人精神理念為緯，用「以人證事，以事顯理」的方式，有憑有據，有血有淚地娓娓道出慈濟人尊重生命的心地風光與濟貧教富的大愛情懷。

「慈善」、「醫療」、「教育」、「文化」四大志業看似分門別類，各自獨立，互不相干，事實上，四者之間環環相扣，節節相連，不僅互依互存，而且相輔相成。佛法中的「慈悲喜捨」四無量心，就在慈濟四大志業中具體而微地呈現出來。因此，我們這次出版的三十五周年慶專書，就是依慈善、醫療、教育、文化四大志業各自編輯成冊，合四冊為一套，把上人「不為自己求安樂，但願眾生得離苦」的慈悲襟懷，與慈濟人不忒不求，大愛無我，自化化他的感人事蹟一一記錄下來，讓世人

知道在這個時代，有一批永不放棄希望的慈濟人，在上人的領導下，以一種愈挫彌堅的意志，孜孜不倦為打造「以愛以善為寶」的台灣而努力。

慈濟大愛與感恩的文化，已逐漸在台灣蔚為風氣，而知足、善解與包容的人生哲學，也逐漸在人群中發揮效應。不少學界與文化界人士，對這種慈濟現象都抱持著高度興趣，他們亟想知道，慈濟的效應是如何有效地擴散與流傳，甚至有不少碩士班與博士班的研究者，也都以慈濟為研究對象，撰寫博士與碩士論文。

其實，如果說三十五年來慈濟對台灣的人心有所淨化，對社會的祥和有所貢獻的話，它的力量源泉不是來自侃侃而談的說理，而是來自無怨無悔的行動。上人「做，就對了」的實踐哲學，正是力挽狂瀾、救治人心的益藥良方。所以在這套書裡頭，我們決定儘量摒除那些令人厭煩的說理與說教的空談和謬論，儘量保存令人動容的度己度人過程中的淚水與笑聲。

讓人讀了感動，不是我們的本懷；讓人讀了感動之後，進一步化為行動，才是我們的目標。如果您看了這套專書而有所感動的話，我們希望您能把感動化為行動，用積極的態度去力行，用主動的精神去實踐，把大愛從心中自然流露，把感恩在日常生活中巨細無遺實現，則編者的用心就不唐捐了。

慈濟文化志業執行長

一七二
慧心

二〇〇一年四月

TZU CHI FOUNDATION